

# 欧洲想从俄罗斯买点气 美国为什么老挡道 不搞黄不罢休

“现在就退出,否则后果自负!”美国国务卿蓬佩奥日前发出威胁,称将扩大对“北溪-2”天然气管道项目参与方的制裁。

“北溪-2”天然气管道铺设于海底,从俄罗斯直通德国,建成后将大幅改善欧洲能源供应状况。然而,美国政府近年来将这个项目视作“眼中钉”。美方官员谈到美德、美欧关系时,大概率会提及“北溪-2”项目,甚至恶语相向,威胁不断。

“北溪-2”项目究竟触动哪些利益?美国为什么不依不饶,不搞黄不罢休呢?

## 俄罗斯的气

“北溪-2”项目旨在铺设一条穿越波罗的海的天然气管道,连接俄罗斯和德国。项目总投资约95亿欧元,俄罗斯天然气工业股份公司出资占一半,其余由德国、法国、荷兰、奥地利等国企业投资。

对德国乃至欧洲而言,“北溪-2”有着重要经济利益。管道建成后,预计每年将增加550亿立方米天然气的输送能力,将极大降低能源价格。

同时,这条管道有助于保障供气安全稳定。欧洲人对2009年的寒冬印象格外深刻。当年,俄罗斯和乌克兰围绕供气价格、供气量、过境费用等系列问题争端难解,导致输往欧洲的管线断气,致使欧洲多国出现供暖用气短缺。

“北溪-2”管道建成后,俄罗斯的天然气可以绕过乌克兰、波兰等国直达德国,并通过德国干线管道输送到其他欧洲国家。

然而,在美国看来,这条管道将加大欧洲对俄罗斯的天然气依赖,增强俄罗斯在地区事务中的影响力。蓬佩奥7月15日在威胁制裁时,就把“北溪-2”称作“克里姆林宫破坏跨大西洋安全的关键工具”。

基于同样理由,另一个俄罗斯天然气管道项目“土耳其溪”也受到美国制裁威胁。“土耳其溪”分两条线路,一线为通过黑海海底向土耳其供气,二线为通过土耳其向欧洲南部供气。

“最近,我越看蓬佩奥的发言越觉得,我是在看一部冷战时期的电影。”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃16日说,华盛顿正以“惊人的执着”向

世界证明一个定律,即“除了制裁,美国在国际议程上已经没什么别的事可做了”。

## 美国有生意

美国对“北溪-2”项目的打压可谓全面出击,不遗余力。

美国总统特朗普今年6月在俄克拉何马州举行的总统竞选集会谈及这一项目,批评德国亏欠北约军费的情况下,仍给俄罗斯“送钱”。去年4月,美国副总统彭斯在北约成立70周年纪念活动上说,“北溪-2”会让欧洲成为俄罗斯的俘虏。刚离任美国驻德大使的格雷内尔在任时甚至直接喊话相关企业,要求其退出项目。

退出后,欧洲的能源怎么保障?蓬佩奥这次发出威胁的同时给欧洲人划了条道。他说,美国已经提高了能源产能,“随时准备帮助我们的欧洲朋友”。

近年来,美国一直想为自己的页岩气寻找市场。不过,由于运输路途遥远,美国液化天然气在欧洲市场的价格远高于俄罗斯天然气。德国世

界趋势国际政治研究所高级研究员西格弗里德·菲舍尔分析,美国发起制裁,是想用不公平的方式挤走竞争者。

“以往搞非法制裁还需要找个冠冕堂皇的理由……而在‘北溪-2’的例子,一切都很直接。”俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫回应说,美国这次制裁的理由非常直白,就是为了抢生意,把自己的液化天然气卖到欧洲,全然不顾欧洲伙伴的利益。

他表示,“不管我们的美国朋友怎么叫唤”,“北溪-2”项目一定会完工。

## 欧洲要自主

现阶段,总长约1230公里“北溪-2”管道剩下最后约160公里未建完。去年12月,特朗普签署法案,批准制裁参与修建项目的企业。当时,制裁主要针对施工方,致使为“北溪-2”铺设管道的瑞士全海洋公司暂停有关活动。不过,制裁仅延迟了“北溪-2”的工期,并未使项目终止。

这次,美国威胁的制裁还涉及金融领域,项目投资方也将受到打击。

德国东方商业协会主席奥利弗·赫尔梅斯估计,欧洲12个国家的大约120家企业将受直接影响。

“美国借制裁保护自己的经济利益,这有损自由和公平竞争。”赫尔梅斯说。他呼吁欧洲采取“强硬措施”,回应美国的“勒索企图”。

目前,德国联邦议院部分议员提出,可以对美国天然气加征关税作为反制,还可以考虑市场准入禁令、冻结资产等措施。政府方面的回应则多为口头抗议。

德国外交部长马斯16日发表声明,指责美国无视欧洲对能源来源和获取方式的自主决定权,直言“欧洲的能源政策将在欧洲决定,而不是在华盛顿”。

德国联邦政府跨大西洋合作协调人彼得·拜尔表示,华盛顿应该给予德国和欧盟在能源领域完全的主权。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利17日表示,他对美国针对欧洲“越来越多地实施制裁或威胁制裁深感忧虑”,“如果政策有差异,欧盟愿意对话”,博雷利说,“但对话不能在制裁威胁下进行。”

# 鲁哈尼说伊朗2500万人可能已感染新冠病毒



7月18日,在伊朗首都德黑兰,人们经过路边画着提示人们戴口罩图案的垃圾桶。伊朗总统哈桑·鲁哈尼18日援引卫生部一份报告说,全国可能有2500万人已经感染新冠病毒,大约3500万人面临感染风险。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼18日援引卫生部一份报告说,全国可能有2500万人已经感染新冠病毒,大约3500万人面临感染风险。

伊朗法尔斯通讯社、塔斯尼姆通讯社等多家媒体报道,鲁哈尼当天参加疫情会议时说:“卫生部下属研究部门的一份报告推测,迄今已有大约2500万伊朗人感染新冠病毒,将近14000人失去宝贵生命……另有3000万至3500万人可能面临(感染)风险。”

报告推测,过去150天,全国累计超过20万感染者住院;累计住院人数今后数月可能翻一番。

伊朗人口超过8000万,鲁哈尼所援引报告中的推测数字高于伊朗卫

生部发布的病例数字。卫生部17日通报,全国累计新冠病例271606例,累计死亡病例13979例;过去24小时新增确诊病例2166例,新增死亡病例188例。

鲁哈尼说,现有病例显示,大约1000名感染者中,500人是无症状感染者,350人症状轻微且无需住院,剩余150人需要住院治疗。

他强调,就病毒传播而言,无症状感染者是“最危险的群体”;与病毒的斗争是持久战,大家“要有耐心”。

“我们还没有达成群体免疫,”鲁哈尼说,“所以我们别无选择,只有团结起来,截断病毒传播链。”

数政府机构办公,禁止所有非必要商业活动。随着疫情趋缓,全国各地区4月中旬以来陆续逐步恢复经济活动。

然而,“解封”后伊朗疫情出现反弹。鲁哈尼先前说,如果民众不遵守防疫规定,政府可能重新启动一些封控措施。

由于近期病例不断增加,伊朗政府18日宣布,对首都德黑兰重新实施为期一周的防疫封控措施,包括暂停宗教和文化活动,关闭寄宿学校、咖啡馆、室内游泳池、游乐场和动物园。

另外,西南部胡齐斯坦省18日宣布,将从19日起对22座城镇实施为期3天的封控措施。

## 美国日增确诊病例数再创新高

世界卫生组织:截至欧洲中部时间18日10时(北京时间18日16时),全球新冠确诊病例较前一日增加259848例,达到13876441例;死亡病例较前一日增加7360例,达到593087例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至美国东部时间18日19时34分(北京时间19日7时34分),全球新冠确诊病例达14210040例,死亡病例为600435例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达3698209例,死亡病例为139960例。

美国疾病控制和预防中心网站17日公布的新冠疫情数据显示,过去24小时全美新增确诊病例72045例。这是疫情暴发以来美国官方统计的单日新增确诊病例数首次突破7万例。美国媒体统计的单日新增病例数常比官方数据更高,《纽约时报》当天发布的统计数据显示,过去24小时美国新增确诊病例超过7.5万例,这是过去一个月美国单日新增病例数第11次刷新纪录。

英国首相约翰逊17日表示,为预防冬季疫情反弹,政府计划

到10月底将检测新冠病毒的能力大幅提高到每天至少50万次。据英国政府发布的数据,该国当前对新冠病毒的检测能力已达每天20万次以上,而3月初这个数字还不到2000次。

据日本广播协会电视台截至18日20时44分(北京时间18日19时44分)统计,日本当日新增确诊病例662例,仅次于4月11日新增确诊720例的单日最高纪录,累计确诊24916例。冲绳驻日美军基地18日再报告2例确诊病例,至此驻日美军向日本通报的确诊病例总数达143例。

罗马尼亚西部蒂米什县(相当于中国的省)卫生局18日通报,该县境内一肉类加工厂自本月12日有员工确诊感染新冠病毒以来,目前确诊人数已上升至93人,均为无症状感染者。

南非贸工部17日宣布,该国将自行生产呼吸机。这将令南非成为非洲首个有能力自行设计、生产呼吸机的国家。南非预计在未来两个月内生产1万台呼吸机,还计划扩大生产能力并向非洲其他国家出口。

## 英国政府暂停发布每日新冠死亡数据

英国政府18日暂停发布每日新冠病毒死亡病例数据,原因是正在调查统计方式是否有问题,从而导致过多统计死亡人数。

英国政府在网站上写道:“现行每日死亡统计计入所有新冠病毒阳性且后来死亡的人,没有在确诊时间与死亡时间之间划定截止期限。有人认为缺乏截止期限可能导致每日新冠死亡病例数不真实。因此,我们暂停发布每日(死亡人数)数据,直至这个问题得到解决。”

卫生大臣马修·汉考克17日下令紧急审查英格兰公共卫生局的新冠死亡病例统计,以确认是否存在“统计学缺陷”。作出这一决定缘于英国两名大学教授在一篇文章中提出,英格兰公共卫生

局统计英格兰新冠病毒死亡人数时,仅单纯确认感染者死亡,却不考虑是否死于新冠病毒,因而“任何一名新冠病毒感染者日后因任何原因死亡,都将被纳入卫生局新冠病毒死亡统计数字”。例如,一名患者治愈出院,“即使3个月后才死于心脏病或被公共汽车撞死,也会被计入新冠死亡病例”。

按照官方统计,英国新冠死亡人数超过4.5万。这一数字在欧洲国家中最高,在全球仅次于美国和巴西。

首相鲍里斯·约翰逊17日公布进一步解除防疫限制措施的方案,希望英国在今年圣诞节前生活恢复正常。